	國立台東高級中學
	九十九學年度

第二學期
	期末考
	高一基礎化學科試卷
	卷別：不分卷

	範圍：3-4至4-4
	畫答案卡：□是■否      適用班級：1年5,6,7,8,9班
	班別：      座號：     100.6.29
姓名：

	一、單選題：每題3分、共60分。
(　　)1. 正常人體血液的pH值約略落於7.3～7.5間，試問下列各選項誰最有可能為其[H＋]值？
(A) 4x10-6 M　(B) 4x10-7 M　(C) 4x10-8 M　(D) 4x10-9 M。
(　　)2. 下列有關阿瑞尼士解離說之各項敘述，哪項錯誤？　(A)在溶液中，能夠提供氫離子的物質稱為酸，能夠接受氫離子的就叫做鹼　(B)離子在水溶液中可自由移動　(C)水溶液中陽離子與陰離子的個數不見得相等　(D)水溶液中陽離子與陰離子所提供的的電量必相等。
(　　)3. 下列金屬元素中，何者最易失去電子？　(A)Cu　(B)Al　(C)Au　(D)Ba。
(　　)4. 下列現象中屬於化學變化者共有幾種？(甲) CO2通入澄清石灰水變混濁；(乙)漂白水使紅色布褪色；(丙)胃乳消除脹氣；(丁)液態酒精揮發形成氣態乙醇；(戊)石油的分餾；(己)塗抹雙氧水於傷口產生氣泡；(庚)鐵在800 ℃熔化；(辛)銅在潮溼的空氣中會產生銅綠。　(A) 3種　(B) 4種　(C) 5種　(D) 6種。
(　　)5. 下列哪一種類型的反應必定為放熱反應？
(A)分解反應　(B)酸鹼中和　(C)化合反應　(D)置換反應。
(　　)6. 對於pOH＝7的水溶液，下列何者敘述正確？　(A)該水溶液為中性　(B) [H＋]＝10－7 M　(C) [OH－]＝10－7 M　(D)此水溶液的pH＋pOH＝14。
(　　)7. 下列何種反應類型並不屬於氧化還原反應？　(A)燃燒　(B)大理石被鹽酸溶解　(C)將鎂帶置於鹽酸當中產生氫氣　(D)金屬的冶煉。
(　　)8. 下列四種水溶液，何者的pH值最低？　(A)氨水　(B)食鹽水　(C)檸檬水　(D)葡萄糖水。
(　　)9. 鋁和二氧化錳反應後可還原錳金屬，其反應式如下：
　　4 Al(s)＋3MnO2(s) → 2Al2O3(s)＋3Mn(s) 
若使O2(g)與Al(s)反應，生成Al2O3(s)每莫耳可放熱1676KJ；使O2(g)與Mn(s)反應，生成MnO2(s)每莫耳則放熱521KJ，則鋁和二氧化錳反應後的反應熱ΔH為何？
(A)1155KJ　(B)－1155KJ　(C)1789KJ　(D)－1789KJ。
(　　)10. 下列有關於水污染的敘述何者錯誤？　(A)BOD值即為有機廢料可被細菌分解時所消耗的氧量　(B)一般而言，BOD值大於或等於COD值　(C)直鏈狀的有機廢料較易被微生物分解，可藉此算出其BOD值　(D)COD值越大，表示需氧廢料的汙染越嚴重。
(　　)11. 已知1atm下：H2O(s) → H2O(l)　ΔH＝6.01 kJ（0℃）
 H2O(l) → H2O(g)　ΔH＝40.7 kJ（100℃）

 在該壓力下，當1 mol、0℃的冰變為100℃的水蒸氣時，其熱量變化應為多少kJ？（1 cal＝4.2 J）
 (A) 36.9　(B) 46.7　(C) 54.3　(D) 75.6。
(　　)12. 下列乙醇的燃燒反應式中，其中Q1、Q2、Q3、Q4為熱量，皆為正值，試問下列哪一個反應方程式的熱量最多？
(A) C2H5OH(l)＋O2(g) → 2CO2(g)＋3H2O(l)＋Q1　(B) C2H5OH(g)＋O2(g) → 2CO2(g)＋3H2O(l)＋Q2
(C) C2H5OH(l)＋O2(g) → 2CO2(g)＋3H2O(g)＋Q3　(D) C2H5OH(g)＋O2(g) → 2CO2(g)＋3H2O(g)＋Q4。
(　　)13. 花蓮、台東地區屬岩層地形，若該自來水屬含Ca2＋或Mg2＋的永久硬水，須先處理軟化才可飲用，試問下列何種方式無法使該硬水軟化？　(A)使用石灰　(B)使用蘇打粉　(C)使用煮沸法　(D)經過陽離子交換樹脂。
(　　)14. 有關純鐵煉製的過程敘述，何者錯誤？　(A)2C(s)＋O2(g) → 2CO(g)的反應類型為化合反應　(B)在煉鐵的過程當中，灰石可作為氧化劑　(C)在煉鐵的過程當中，一氧化碳為還原劑　(D) 2C(s)＋O2(g) → 2CO(g)屬於氧化還原現象。
(　　)15. 下列敘述何者正確？　(A)根據阿瑞尼士的酸鹼學說，水既不是酸也不是鹼　(B)若因胃酸侵蝕胃壁而造成的胃痛，可利用酸性的胃乳來舒緩症狀　(C)pH值為7的水溶液為中性，表示該水溶液中的H+濃度為零　(D)若水溶液之酸鹼值超出指示劑的變色範圍，則該指示劑將無法指出該水溶液的pH值範圍。
(　　)16. 試判斷下列各化合物中，何者含有氧化數為+2的原子？　(A)Na2SO4　(B)CuCl　(C)FeCl3　(D)OF2。
(　　)17. 下列有四個反應： eq \o\ac(○,1)將稀釋後的碘酒溶液加入少許澱粉水溶液； eq \o\ac(○,2)稀鹽酸加入硝酸銀溶液； eq \o\ac(○,3)在純氧中點燃鋼絲絨； eq \o\ac(○,4)稀鹽酸滴在大理石上；若依放出大量燃燒熱、產生沉澱、產生氣體、顏色變化等順序排列，應為下列何選項？　(A) eq \o\ac(○,1)
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(    )18.下列反應，哪些是自身氧化反應？　(A)CaCO3(s)＋2HCl(aq) → CaCl2(aq)＋CO2(g)＋H2O(l)
(B)2H2O2(aq) → 2H2O(l)＋O2(g)　(C)NaNO3(aq)＋KCl(aq) → NaCl(aq)＋KNO3(aq)　(D)2Na(s)＋Cl2(g) → 2NaCl(aq)。
(    )19.下列何者不屬於氧化還原反應？
(A)鈉溶於水　(B)硝酸銀水溶液與氯化鈉水溶液混合　(C)二氧化硫形成三氧化硫　(D)將鋅塊置於硫酸銅溶液中。
(    )20.下列敘述何者正確？　(A)大型煉油廠、火力發電廠等將排放的廢氣進行脫硫處理時，常會使廢氣通過硫酸鈣
(B)利用陽離子樹脂中所提供的Na＋，可和硬水中的SO42－、Cl－、HCO3－反應產生難溶性鹽類，進而過濾除去使硬水軟化　(C)化石燃料中常含有少量的硫及硫化物，燃燒時可能會產生CO2、SO2等物質，此皆為酸雨的主要來源　(D)若僅將石灰粉加入暫時硬水當中，不僅無助於暫時硬水的軟化，甚至會增加暫時硬水當中的Ca2＋。
二、多重選擇題：每題4分、共20分，錯一個選項扣2分，至該題分數扣完為止。
(　　)1. STP下，下列何者的莫耳生成熱之值可視為零？（應選三項）
(A)Fe(s)　(B)Cl(g)　(C)斜方硫固體結晶　(D)單斜硫固體結晶　(E)H2(g)。
(　　)2. 下列的反應中，何者能用淨離子方程式：H＋(aq)＋OH－(aq) → H2O(l)來表示？（應選二項）
(A) HNO3＋KOH → KNO3＋H2O　(B) HCl＋NaOH → NaCl＋H2O　(C) NH3＋HCl → NH4Cl
(D) NH3＋CH3COOH → CH3COONH4　(E) CO2＋H2O → H2CO3。
(　　)3. 如下圖，有五個元素，分別為K、Al、Pb、Cu、Au，請搭配代號選出符合正確敘述者：（應選三項）
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(A)可與冷水反應即可產生氫氣的元素為甲　(B)將丁置於一般的酸中無法產生氫氣，但置於稀硝酸中會產生NO2氣體　(C)將戊加入熱水或水蒸氣中反應後可產生氫氣　(D)丙需與酸反應才能產生氫氣，加入冷水或熱水皆不可行　(E)丁置於一般的酸中並不產生氫氣，就算是置於王水中亦無法溶解。
(　　)4. 下列有關於電解質的敘述何者正確？（應選三項）
(A)電解質包括了酸、鹼、鹽三大類　(B)依解離度區分，完全解離者必為強電解質　(C)加入直流電源使電解質溶液導電時，陽離子將移往負極，陰離子將移往正極，無化學反應的產生　(D)乙醇分子中含OH官能基，因此算是一種電解質　(E)就酸鹼水溶液而言，pH值增加1，則濃度相差10倍。

(　　)5. 下列反應中，何者會產生可燃性氣體？（應選二項）
(A)雙氧水＋二氧化錳→　(B)碳酸鈣 eq \o(\s\up 6(Δ),\s\do 2(──→))　(C)鐵＋鹽酸→　(D) 大理石＋鹽酸→　(E)煤炭＋熱水蒸氣→ 。
三、非選題：共20分，請依照順序書寫於答案卷上，全對才給分。
1. 將點燃的鎂帶，放入收集的二氧化碳廣口集氣瓶中，會繼續燃燒，其反應式為：2Mg＋CO2 → 2MgO＋C；找出此反應中，何者為氧化劑？何者為還原劑？（各2分）
2. 下列10種化合物為日常生活中常見物質：硫酸、葡萄糖、氧化銅、醋酸、氨、氫氧化鈉、氯化鈉、硝酸、氧、十氧化四磷。請依題目所需，選出適當之物質，以化學式作答。（各2分）
(1) ______、______、______、______的水溶液能使藍色石蕊試紙變紅。
(2) ______、______的水溶液能使紅色石蕊試紙變藍。
3. 在常溫常壓下，下列各熱化學反應式關係如下：
C(s)＋2H2(g) → CH4(g)
　    　ΔH＝－100 kJ
2 H2(g)＋O2(g) → 2H2O(g)  　  ΔH＝－500 kJ
C(s)＋O2(g) → CO2(g)
　   　 ΔH＝－400 kJ
H2O(l) → H2O(g)             ΔH＝50 kJ
請利用赫斯定律，計算燃燒CH4(g)＋2O2(g) → 2H2O(l)＋CO2(g)之反應熱值為多少kJ？（4分）
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	一、單選題：每題3分、共60分。
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	二、多選題：每題4分、共20分，錯一個選項扣2分，至該題分數扣完為止。
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	三、非選題：共20分，請依照順序書寫於下方答案欄內，全對才給分。
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	1. 氧化劑：CO2；還原劑：Mg
2. (1) H2SO4、CH3COOH、HNO3、P4O10
(2) NH3、NaOH
3. CH4(g) → C(s)＋2H2(g)
　    　ΔH＝100 kJ
2 H2(g)＋O2(g) → 2H2O(g)  　  ΔH＝－500 kJ
C(s)＋O2(g) → CO2(g)
　   　 ΔH＝－400 kJ
2H2O(g) → 2H2O(l)             ΔH＝－100 kJ
CH4(g)＋2O2(g) → 2H2O(l)＋CO2(g)     ΔH＝－900 kJ
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